

助推校区内外大学生创新驱动创业、创业带动就业

科技园区成毕业生求职新“履带”

在上海各个大学周边，“环大学知识经济圈”正造就一波“环高校就业带”。分布于沪上大学城区的13家国家大学科技园以及56家国家级孵化器机构，自新冠肺炎疫情发生以来，守望相助逆风而行，正全力助推着校区内外的大学生创新驱动创业、创业带动就业。

青年报记者 刘昕璐

同济大学国家大学科技园： 开启组团招聘 入驻企业向应届毕业生招聘倾斜

同济大学国家大学科技园总经理戴大勇介绍，今年，同济大学国家大学科技园针对大学生的创业就业开展了诸多工作，通过激励创业来拓宽就业渠道，积极搭建服务平台来助力企业发展，以实现创业带动就业的倍增效应，并鼓励创业者在完成自身就业的同时，吸纳带动更多大学生就业。

上海同屹会展服务有限公司是7年前在同济大学国家大学科技园成立的，在园区创业培训、市场推广等服务平台的支持下，同屹会展与创业导师深入对接后，进行了积极的创新研发。随着在线新经济的兴起，他们凭借原有的绿色展览理念，围绕线上展览推出智能化设计、3D漫游全景、VR或直播看展等产品，抓住线上展览逆势增长的机遇，让企业在疫情中蜕变重生，得到了新一轮发展。

上海同济辰水数字科技有限公司2015年在同济大学国家大学科技园成立，企业专注于智慧用水管理平台的研发、非常规水



今年以来，同济科技园共带动13400余个就业岗位，引入大学生创业项目20余个。
本版图片均为受访者供图

资源利用、管网漏损检测及预警以及节水器具的研发与销售。为了积极响应稳岗位、保就业的号召，同济科技园在复工复产后扩大招聘需求，虽然业务因疫情影响受到一定影响，但仍坚持提供多个就业岗位。目前，企业已成功招聘15名员工，其中有三分之一为应届毕业生。

今年，同济大学科技园还与同济大学就业指导中心紧密合

作，举办多场次“职为你来，就业同行”园区企业组团招聘活动，向同济大学应届毕业生累计推出近200个就业岗位。“从大口径来计算，我们同济科技园注册有2300多家企业，今年以来，共带动13400余个就业岗位，引入大学生创业项目20余个，其中有11个项目共获得300余万元大学生创业基金资助。”对相关数据，戴大勇了然于心。

上海理工大学国家大学科技园： 除了资金支持 还帮创业者对接导师、基金和展会项目

在科技园的“会客厅”里有创业导师谆谆教导，“书房”里有专业机构创业支持……上海理工大学国家大学科技园，自比是毕业生们“在上海的家”，出“校门”后进“家门”，让大家把新奇的想法变成一个了不起的项目或者公司，在这里和创业成功者、正在创业的奋斗者一起成长。

杨敏晖是上海理工大学2020届硕士毕业生，他既是在企业里的上班族，也是工作之余的创业者。如今，工作日的晚上如果没有加班，以及周末两天时间，他都要往科技园里自己的工位多跑跑。

“二次元”，是很多年轻人的兴趣所在。杨敏晖从高二开始接触到动漫行业，读大学后，就常常带着摄影器材，穿行于各个漫展中，由此也积累起经验和人脉。后来，他找到了志同道合的朋友张炜旋，一拍即合，希望把创办动漫公司作为创业目标。正式注册自己的动漫公司，是在今年1月。上海理工科技园及时有效的支持，让创业路走畅了不少。“园区给我们的帮助是‘一条龙式’的，这对于起步阶段资金、经验不足的毕业生是很大的帮助。”杨敏晖表示。

7月中旬，经园区专人对接，



借助上海理工大学招聘服务云平台，园区企业也积极招才纳贤。

杨敏晖有了自己创业公司的办公场地，半年内免租金，而后期他也可以以几百元每月的价格续租。实际上，除了这样资金上的硬核支持，园区还为年轻创业者们对接上海理工大学的创业导师，并帮助对接基金和展会项目，这是杨敏晖更为珍视的无形财富。

“科技园之家，打造的是创新、专业、市场化的创新创业生态圈，与创业者们‘共生’，营造具有活力的创业氛围，培养具备企业家精神的创业人才，对接丰富的创业资源，十分欢迎毕业生们回‘家’创业。”上海理工大学国家大学科技园总经理荆勇这

样说道。

最新数据统计，园区里智能制造、数控机床、医疗器械和互联网等新兴产业的集聚度达80%以上，共有注册企业1100多家。

如今，随着创新创业企业的集聚，就业吸附力也与日俱增。今年，恰逢就业的非常之年，上海理工大学和上理科技园迅速反应，通过积极开展“上海理工大学&科技园2020年就业和实习空中招聘会”，以线上结合线下的招聘形式，破除当前就业招聘的困境。因为有连接上下游需求，并借助上海理工大学招聘服务云平台，园区企业也积极招才纳贤，为今年的人才供需市场输送新动能。

■都市脉搏

新朋友亮相、新产品首发、新需求高涨…… 各国参展商对进博会充满信心

青年报记者 吴缙超

本报讯 干湿垃圾自动分离的破袋分离机、会拉花的咖啡机器人等新品提前亮相，第三届进博会技术装备展区展前供需对接会在国家会展中心(上海)举行。三菱电机、陶氏、株式会社不二越、兄弟、英格索兰、贝克休斯、艾默生、贺利氏等一批参加本场对接会的装备行业巨头，签订了后三年参加进博会的合作备忘录，体现了对中国市场的坚定信心。

多家世界500强企业 参与技术装备对接会

活动现场有60余家参展商和100余家采购商洽谈对接，另有参展商和采购商线上对接。一批新品亮相对接会，提前与采购商见面，充分显示了商家对进博会这一国际采购平台的重视。

本次对接会在参展商方面，有三菱电机、日立、陶氏公司、诺基亚、江森自控、佳能、霍尼韦尔、通用电气等世界500强和行业龙头企业，以及中小参展企业参加对接。采购商参与范围广，既有中国铁建、徐工集团、山东能源集团等大型制造业企业代表，也有香飘飘、统一等食品行业龙头企业代表，还有上海市同仁医院、宁波市第一医院等医疗机构代表出席，展示了进博会的强大吸引力。现场采购商竞陆电子(昆山)有限公司与参展商英格索兰签订了采购意向书。

参展商代表贝克休斯公司集团大客户高级总监李响表示，供需对接会对参展企业非常重要，不仅扩大了商机，更是外资

企业夯实在中国长期发展战略的又一次契机。

今年技术装备展区 将设置三个主题馆

据悉，第三届进博会技术装备展区共设置高端制造、解决方案和科技环保三个主题馆，涉及数控机床、工业零部件、产业机械、工业产成品、工业自动化、数字信息化、综合电子、半导体芯片、暖通设备、净水设备、全方位解决方案、能源等诸多行业。另外，展区还设立节能环保专区，综合展示节能环保相关产品。

卡特彼勒、约翰迪尔、沃尔沃、日立、利勃海尔、斗山等全球著名的工程机械品牌纷纷参展。工业电气十大品牌通用电气、日立、西门子、东芝、ABB、霍尼韦尔、施耐德电气、三菱电机、艾默生、欧姆龙等都已签约参展，并将展示他们最新的工业数字化技术，为全产业链企业提供完整的工业数字转型方案。

科技环保方面，除威能、曼茨、美而浦、雅威、汉斯希尔等众多暖通、空气净化、净水行业知名企业参展外，还设置综合展示区，将企业技术集成融入绿色低碳城市主题场景中，以交互的形式拉近访客与技术间的距离。

当天上午，第三届进博会参展商联盟工业数字转型专业委员会宣布成立。中国国际进口博览局副局长刘福学表示，希望通过专委会提升企业参展规模，扩大优秀展品数量，整合行业资源，借助进博会平台，为行业的发展建言献策，助力企业加速数字化转型的步伐。



天南海北学子云端共学“四史”

青年报记者 刘昕璐
通讯员 刘光旭

本报讯 上海理工大学的一群学子为全国高校学生搭建了一个暑期学习“四史”的网络云端大舞台。日前，由上海理工大学马克思主义学院主办的“鉴往知来初心不改——2020年全国高校学生‘四史’学习暑期专题研讨会”在线举行。北大、清华、人大、复旦等74所高校的125名优秀学子积极参与，青年们跨越时空相聚一堂，在思想交流中知史学史，在思维碰撞中鉴史学史。

北京大学社会学专业的冯嘉馨与同龄人交流北大学生在“一二·九”爱国运动中的作用；来自武汉大学的郑天娇结合当前我国社会疫情防控常态化的背景，讲述70多年前察北鼠疫防治过程中党的工作方法；上海理工大学的吴迪则带领大家一起

探讨党如何坚持“以人民为中心”和国家治理能力的提升……

“学生自己组织、自己参与，让学生成为主角，成为此次共同研讨学习的亮点，也以此鼓励他们自觉学习、深度研习‘四史’，帮助他们从学习历史中汲取智慧和力量，激励着他们在追求学术梦想的道路上勇往直前。”上理工党委副书记刘道平教授这样谈及。

据悉，本次“四史”学习研讨会，是由上海理工大学习近平新时代中国特色社会主义思想研习社和上海理工大学新青年“四史”学习教育服务队的马院学子自主组织开展。对此，上理工马院党总支副书记夏小华说，学院鼓励学生创新学习方式方法，也通过这样的学习激励了广大青年学子牢记初心使命、传承先辈精神，立国家强盛之志、育民族复兴之魂、做新时代有为青年。